
Coco, dit la larve, et Jade, dite la tête de nœuds, ne supportent plus les punitions de leur professeur de
mathématiques !  Il  y  a  deux  semaines,  Coco  a  eu  à  copier  150  fois  la  phrase  suivante :  « Monsieur
MATHIEU est mon maître vénéré, et je suis un gros fainéant. Cela perturbe les chakras de mon professeur,
dont le génie me fascine. Je m'excuse de donner l'impression de m'ennuyer en classe, je suis misérable...  ».
Il a mis 3 heures pour réaliser ce travail ! 
Lundi dernier, c'est Jade qui gagnait le jackpot : exactement la même punition, effectuée en 4 heures...
 

Ce matin, la larve a été sanctionnée pour avoir hurlé joyeusement à l'arrivée du big Boss : «  l'alcool c'est
comme les profs ça saoule »... La punition sera la même que la précédente ! Désespéré à l'idée de perdre du
temps à faire autre chose que ne rien faire, Coco demande à Jade de l'aider, en échange d'un 'tit bisou et de
quelques M&M's. Celle-ci accepte et s'exclame, citant BALZAC : 

« l'égoïsme est le poison de l'amitié ».
 

En combien de temps effectueront-ils le travail donné ?

En combien de temps effectueront-ils le travail donné ?

Les solutions en « fond vert » (et encadrées par des étoiles) sont fausses, car elles considèrent que Jade et Coco peuvent écrire une même ligne ensemble ! Or,
ceci semble peut probable...

SOLUTION 1

Jade a fait 150 lignes en 4 heures, donc pour faire une ligne il mettra : 
4

150
h=

4
150

×60min=1,6 min .

De même, pour faire une ligne, Coco mettra : 
3

150
h=1,2 min .

En 4,8 min, Jade fera donc 3 lignes ( 3×1,6=4,8 ), alors que Coco fera 4 lignes ( 4×1,2=4,8 ).
En 4,8 min, ils feront donc 43=7  lignes.
On remarque que : 150=7×213 .
Ils feront  7×21=147  lignes en  4,8 min×21=100,8 min . Il leur restera alors 3 lignes à faire : Jade fera 1
ligne en 1,6 min, Coco fera 1 ligne en 1,2 min, et il restera une ligne à faire, que Coco fera puisqu'il aura
terminé en premier. Les trois dernières lignes seront donc écrites en : 2×1,2=2,4  minutes.

Conclusion : ils mettront 100,82,4=103,2  minutes pour faire la punition, soit :
103,2 min=1h43,2min=1h43 min0,2×60 s  c'est-à-dire 1 h 43 min 12s .

Remarque : Coco aura écrit 21×42=86  lignes, et Jade 21×31=64  lignes.

*SOLUTION 2*

Jade avait fait sa punition en 4 heures, donc en 1 heure il fera 
1
4  de sa punition.

Coco avait fait sa punition en 3 heures, donc en 1 heure il fera 
1
3  de sa punition.

En travaillant ensemble, ils feront donc en 1 heure : 
1
4


1
3
=

7
12  de la punition.

Pour faire 
1

12  du travail, ils mettront donc 7 fois moins de temps, soit : 
1
7  d'heure.

Donc pour faire toute la punition ( 12
12  du travail), ils mettront : 12×

1
7  d'heure, soit :

12×
1
7
×60 min= 720

7
min .

Or,  720=7×1026  donc  
720
7

=102
6
7 , ce qui fera  102 min

6
7
×60 s=1h42 min 360

7
s ; ils auront donc

terminé après environ : 1h 42min 52s .
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*SOLUTION 3*

Jade a travaillé en 4 heures, alors que Coco a travaillé en 3 heures.
La vitesse de Coco est de : 150 lignes / 3 h  soit 50 lignes / h .
La vitesse de Jade est de : 150 lignes / 4 h  soit 37,5 lignes / h .

Or, 
50

37,5
=

500
375

=
4×125
3×125

=
4
3

, donc on peut dire que Coco va 
4
3

 fois plus vite que Jade :

vA=
4
3
×vF , où v A  et vF  désignent les vitesses respectives de Coco et de Jade.

Pour faire la nouvelle punition, Coco et Jade vont travailler en même temps.
On note alors vG  la vitesse d'écriture dans ce travail commun.

On a alors : vG=vAvF  donc vG=
4
3
×vFvF= 4

3
1vF=

7
3

vF , soit :

vG=
7
3
×37,5lignes / h=

7×37,5
3

lignes / h=87,5lignes / h .

Pour faire 150 lignes, ils mettront donc 
150×1

87,5
=

150
87,5

=
1500
875  heures,

soit environ 1,7143 heure, ou encore :

1h0,7143h=1 h0,7143×60 min=1h42,858min=1h42 min0,858×60s=1h 42 min 51,48s
soit environ 1h 42min 52s .

*SOLUTION 4*

Jade a fait 150 lignes en 4 heures, donc pour faire une ligne il mettra : 
4

150
h=

4
150

×60min=1,6 min .

De même, pour faire une ligne, Coco mettra : 
3

150
h=1,2 min .

On note : ▪ x le nombre de lignes que Jade fera;
▪ y le nombre de lignes que Coco fera.

On sait donc que : 0x150 , 0y150 , et xy=150 .
Pour faire la punition, Jade mettra 1,6x  minutes, alors que Coco mettra 1,2y  minutes.
On a donc : 1,6x=1,2 y .

On résout alors le système suivant, noté (S) :

S  ⇔ {xy= 150
1,6x=1,2 y

 ⇔ {y= 150−x
1,6x=1,2 y

 ⇔ {y= 150−x
1,6 x=1,2 150−x   ⇔ {y= 150−x

1,6x=180−1,2x
 ⇔ {y= 150−x

2,8x=180
 

S  ⇔ {y= 150−x

x=
180
2,8

On simplifie : 
180
2,8

=
1800
28

=
4×450
4×7

=
450
7 . D'où :

S  ⇔ {y= 150−x

x=
450
7

 ⇔ {y= 150−
450
7

x=
450
7

 ⇔ {y=
600
7

x=
450
7

.

Pour faire la punition, Coco et Jade mettront 1,6 x  min, soit 1,6x=1,6×
450
7

=
720

7  minutes.

Or, 720=7×1026  donc 
720
7

=102
6
7 , ce qui fera 102 min

6
7
×60 s=1h42 min 360

7
s ; ils auront donc

terminé après environ : 1h 42min 52s .
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*SOLUTION 5*

Jade a fait 150 lignes en 4 heures, donc pour faire une ligne il mettra : 
4

150
h=

4
150

×60min=1,6 min .

De même, pour faire une ligne, Coco mettra : 
3

150
h=1,2 min .

On note : ▪ x le nombre de lignes que Jade fera;
▪ y le nombre de lignes que Coco fera.

On sait donc que : 0x150 , 0y150 , et xy=150 .
Pour faire la punition, Jade mettra 1,6 x  minutes, alors que Coco mettra 1,2 y  minutes.
On a donc : 1,6 x=1,2 y .

On remarque que :

{xy= 150
1,6x=1,2 y

 ⇔ {y= 150−x
1,6
1,2

x=y  ⇔ {y= 150−x

y=
4
3

x .

« y=150 – x » et « y=
4
3

x  » étant deux équations de fonctions affines, on trace les droites représentatives de

ces fonctions dans un repère :

Par lecture graphique, on obtient des valeurs approchées des coordonnées du point d'intersection des deux
droites : 64,29 ;85,71 . Cela signifie que Jade fera 64,29 lignes, et Coco 85,71 lignes.
Ils mettront donc environ : 64,29×1,6=102,864  minutes, soit 1h42 min0,864×60s , c'est-à-dire environ :
1h 42min 52s .
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SOLUTION 6

Jade a fait 150 lignes en 4 heures, donc pour faire une ligne il mettra : 
4

150
h=

4
150

×60min=1,6 min .

De même, pour faire une ligne, Coco mettra : 
3

150
h=1,2 min .

On note x le nombre de minutes écoulées depuis le moment où Coco et Jade auront commencé la punition.
En fonction de x (du temps écoulé), on souhaite exprimer le nombre de lignes terminées par les amis.
On définit donc une fonction g, qui a x associe le nombre de lignes terminées.

Calculons les images de 1, 2 et 3 par la fonction g :
▪ g 1=0  puisqu'en 1 minute, aucun des deux n'aura terminé sa première ligne
▪ g 2=2  puisque :

2÷1,2≈1,67  et 2÷1,6=1,25
donc en 2 minutes, Coco et Jade auront terminé leur 1ère ligne (et commencé leur 2ème)

▪ g 3=2  puisque :
3÷1,2=2,5  et 3÷1,6=1,875
donc en 3 minutes, Coco aura terminé 2 lignes (et commencé une 3ème), Jade en aura terminé une seule
(et commencé une 2ème).

On comprend alors que, pour savoir combien de lignes Coco aura terminé en x minutes, on doit calculer
x÷1,2 , et trouver la partie entière de ce nombre : Geogebra calcule ce nombre en écrivant floor x /1,2
... On doit faire de même pour Jade : floor x /1,6  .
Finalement, on obtient l'expression de la fonction g : g x = floor x÷1,2 floor x÷1,6 .

Geogebra nous permet d'obtenir une représentation graphique de cette fonction dans un repère :
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On cherche  alors  l'abscisse  du  point  d'intersection  de  cette  courbe  et  de  la  droite  d'équation  y=150 ,
puisqu'on cherche à connaître le nombre de minutes écoulées lorsque les deux amis auront terminés 150
lignes. En « zoomant » on obtient ceci :

Coco et Jade auront donc écrit 150 lignes après 103,2 minutes.
103,2 min=1h43,2min=1h43 min0,2×60 s=1h 43 min 12s .
Conclusion : ils auront terminé la punition après 1h 43 min 12s .

SOLUTION 7

Jade a fait 150 lignes en 4 heures, donc pour faire une ligne il mettra : 
4

150
h=

4
150

×60min=1,6 min .

De même, pour faire une ligne, Coco mettra : 
3

150
h=1,2 min .

On note : ▪ x le nombre de lignes que Jade fera;
▪ y le nombre de lignes que Coco fera.

On sait donc que : 0x150 , 0y150 , et xy=150 .
Lorsque la punition sera terminée, si on suppose que Jade a écrit x lignes, alors c'est que Coco en a écrit
y=150 – x . Jade aura mis 1,6x  minutes, alors que Coco aura mis 1,2y  minutes. Pour savoir exactement le

nombre de minutes écoulées lorsque la punition sera terminée, on doit donc connaître le maximum entre le
temps mis par Jade et le temps mis par Coco :  max 1,6x; 1,2y  , et cela pour tous les nombres x et y qui
vérifient les conditions ( 0x150 , 0y150 , et xy=150 ).
On va alors utiliser un tableur (Excel par exemple) pour conjecturer les valeurs de x et y qui répondent au
problème (voir page suivante).

On  peut  alors  demander  au  tableur  de  représenter  graphiquement  les  points  de  coordonnées
x ; max 1,6 x ;1,2y  … (voir figure 4), mais cela n'est pas indispensable.

On remarque assez rapidement la solution :  x=64 ,  y=86  et  max 1,6x; 1,2y =103,2 , ce qui signifie que
lorsque la punition sera terminée, Jade aura écrit 64 lignes alors que Coco en aura écrit 86, et ils auront mis
103,2 minutes.
103,2 min=1 h43,2 min=1 h43 min0,2×60s=1 h 43 min 12 s .

Conclusion : ils auront mis 1h 43 min 12s .

Remarque : le tableur nous a permis de calculer ce qu'on note min max x∈[0 ;150 ], y∈[0 ; 150] ,xy=150 1,6x ;1,2 y   .
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Figure 4


